DEPARTAMENTO MUNICIPAL DE AGUA E ESGOTOS

Enn AE PREFEITURA MUNICIPAL DE PORTO ALEGRE
s |)1ySAO DE RECURSOS HUMANOS

CONCURSO PUBLICO N? 052/98
ENGENHEIRO - HABILITACAO ENGENHARIA ELETRICA

Caro Candidato:

1. Vocé esta recebendo um caderno com a PROVA OBJETIVA e uma FOLHA DE
RESPOSTAS. Verifique, logo de inicio, se o caderno esta completo e legivel. Caso contrario, solicite
ao fiscal da sala outro caderno de provas;

2. Leia, com a méaxima atengfo, cada questdo formulada e escolha apenas uma alternativa
como resposta certa. No caso de alguma questéo apresentar dificuldade, passe adiante retornando mais
tarde para respondé-la. Constatando falha na impressdo da Prova, levante o brago e aguarde até que o
fiscal da sala o atenda;

3. A alternativa escolhida para cada questdo devera ser assinada com lapis preto n° 2, caneta
azul ou preta na FOLHA DE RESPOSTAS. Serd automaticamente ANULADA a questdo que
apresentar mais de uma alternativa assinalada na FOLHA DE RESPOSTAS, bem como as questdes
que apresentarem rasuras, ou nfo estiverem preenchidas corretamente;

4. Sera anulada a Prova do candidato que tentar se comunicar com os demais, durante os
trabalhos, ou apos ter entregue a FOLHA DE RESPOSTAS, ou ainda usar meios ilicitos ou materiais
nio autorizados para a resolu¢do das questdes apresentadas, como também ndo obedecer as normas de
execugdo do presente Concurso Publico;

5. Coloque seu numero de inscrigdo, nome e assinatura no VERSO da FOLHA DE
RESPOSTAS A CANETA. Sera passivel de anulagdo a FOLHA DE RESPOSTAS do candidato que
nao contiver os dados especificados neste item;

6. Para fins de correg@o, somente serdo consideradas as alternativas assinaladas na FOLHA
DE RESPOSTAS, devendo o candidato preencher a elipse somente quando houver certeza absoluta da
resposta correta;

7. Somente sera permitida ao candidato a saida do recinto apos transcorrida 1 (uma hora) do
inicio das Provas. O tempo de duragé@o da Prova é de 4h30min.

8. A Prova Objetiva encontra-se distribuida da seguinte forma:

QUESTOES NUMERACAO
Portugués 01al0
Informatica 11220
Legislacdo 21a30
Conhecimentos Especificos 31a70
Saneamento Ambiental 71 a 80

gz ——————————————— |

BOA PROVA!

de Porto Alegre

ADMINISTRAGAO POPULAR
MAIS CIDADE, MAIS CIDADANIA.




Prova de Portugés e Informatica

Instrucéio: Leia atentamente o texto, pois as questdes sdo nele baseadas.

O século da agua

(Eleonora Cardoso Peixoto)

1 Energia significa capacidade de realizagio de trabalho e sintetiza o progresso.

2 Tanto, que € pelo consumo de energia num pais que se pode medir o seu desenvolvimento,

3 existindo uma correlaco entre o consumo de energia € o PIB, e identicamente entre o

4 consumo de energia € a renda nacional. A medida que o pais se desenvolve, o crescimento

5 do consumo “per capita” se dard a taxas menores € 0 seu uso obedecera a programas

6 racionais de utilizago, face a suas caracteristicas de bem renovavel ou ndo-renovavel.

7 A agua ¢ uma fonte altemativa fornecedora de energia natural de modo

8 renovavel: energia hidraulica, energia das marés, por exemplo, pois, enquanto se usa, nio

9 acaba. Agravante, por outro lado, € a agua doce, que é preciosa, insubstituivel para a vida.
10 Mas ¢ escassa. Escassa pela quantidade e pela qualidade.
11 O século 21 se caracterizara como o século da luta pela agua: face a escassez
12 e porque ¢ meio de transporte agil da polui¢do, internacionalizando-a. Dificuldades hoje ja
13 ressaltam futuras indefinigSes nas agdes corretivas da preservagdo das 4guas, implicando
14 em substanciais somas de recursos pelos paises poluidores, levando a discussdes de natureza
15 internacional.

(adaptacdo)
Zero Hora, 7/10/98

1 - O assunto principal do texto €

a) a especificacdo das fontes de energia.

b) a 4gua como fonte de energia.

c) a previsao de falta de agua.

d) a luta atual pela agua.

€) a internacionalizago do problema da agua.

2 - A inteng@io comunicativa do texto € enfatizar a da agua.

a) caracterizagéo
b) utilizacgo

c) valorizacdo

d) quantidade

e) qualidade



Instrucdo: Para responder a questdo n® 3, numere a coluna B de acordo com a coluna A,
indicando o titulo adequado a cada paragrafo.

COLUNA “A” COLUNA “B” -
1 - Primeiro paragrafo () A utilizagdo da energia
2 - Segundo paragrafo () Aluta futura pela 4gua
3 - Terceiro paragrafo () A agua como fonte de energia

3 - A seqiiéncia numérica correta da coluna B, de cima para baixo, é

a.

2

1,2,
2,

1
1

&8,

2 2

1

3
>3,

2,3,

NN W

a

2 &

4 - A idéia que se encontra no ultimo paragrafo é

a) Duas serdo as causas da luta pela 4gua no século 21.

b) As dificuldades atuais certamente serfio superadas com o tempo.

¢) A preservagdo das dguas ¢ uma questdo que gera sérias duvidas.

d) Os paises poluidores devem ser condenados internacionalmente.

e) As discussdes de natureza internacional sobre a preservacdo das aguas ja foram

realizadas.

Instrucio: Para responder as questdes n° 5 e 6, utilize a seguinte chave:

a)ylell
b)lelll
c)lelV
dyelll
e)lllelV

5 - Quanto ao sentido das palavras no texto, pode-se afirmar que a forma verbal
I - “dara” (linha 5 ) significa efetuara.

IT - “ressaltam” (linha 13) significa sobressaem.

III - “implicando” (linha 13) significa importando.

IV - “levando” (linha 14) significa transportando.

Quais estdo corretas?



6 - Em relagdo a expressoes do texto, pode-se afirmar que

I - aexpressdo “€...que” (linha 2) € utilizada para enfatizar “pelo consumo de energia
num pais” (linha 2).

I - apalavra “seu” (linha 5) refere-se a “energia” (linha 4).

III - a palavra “suas” (linha 6) refere-se a “programas racionais de utiliza¢do” (linhas 5 e 6).

IV - apalavra “a” (linha 12) retoma agua” (linha 11).

Quais estdo corretas?

7 - A alternativa que apresenta uma relagio de idéias diferente das demais é

a) E necessaria uma utilizagio racional da agua doce, ja que ela é escassa.

b) A agua doce € preciosa, visto que € insubstituivel para a vida.

c¢) As aguas deverdo ser preservadas, ainda que sejam necessarias substanciais somas de
TECUrsos.

d) A agua ¢ uma fonte de energia renovavel, uma vez que ndo acaba com o uso.

e) A agua doce € preciosa, porque € escassa pela quantidade e pela qualidade.

8 - A alternativa que apresenta construgdes paralelas €

a) ... por causa da escassez e porque € meio de transporte agil da poluiggo.
b) ... devido a escassez e porque € meio de transporte agil da poluigio.

c) ...porque € escassa € por ser um meio de transporte agil da poluiggo.

d) ... em razdo da escassez e por ser meio de transporte agil da poluicéo.
€) ...por ser escassa € por ser meio de transporte 4gil da poluigéo.

9 - O periodo com pontuag@o correta €

a) A escassez da agua doce ¢ inegavel; o seu uso deve, pois, ser racional.
b) A escassez da agua doce € inegavel: o seu uso deve, pois ser racional.
c) A escassez da agua doce ¢ inegavel, o seu uso deve pois ser racional.

d) A escassez da agua doce € inegavel, o seu uso deve pois, ser racional.
e) A escassez da agua doce € inegavel, o seu uso deve, pois ser racional.

10 - O acento indicativo de crase deve ser empregado na alternativa

a) A utilizagdo da energia obedecera a uma programagio racional.

b) O problema da poluigéo impde gastos a varias nagdes.

c¢) Devido a muitas discussdes, o problema da poluigio pode ser resolvido em nivel
internacional.

d) A escassez da agua doce a que o texto se refere exige medidas acauteladoras.

e) A preocupagio dos técnicos com a escassez da agua doce ¢ semelhante a da populaggo.



11-  Os programas do Microsoft Windows 95, instalados na forma padrdo, apresentam
em determinada situagdo, no canto superior direito da janela, 3 botdes como
ilustrado na figura a seguir:

BOTAO 1 | |BOTAO 2 | [BOTAO 3

Os botdes 1 e 3 tém, respectivamente, como efeito sobre a janela, as fungdes de

a) minimizar, restaurar.

b) minimizar, maximizar.
C) minimizar, fechar.

d) restaurar, maximizar.
e) restaurar, fechar.

12- Qual das visualizagdes abaixo, ndo é um tipo de visualizacdo do AutoCAD 14
modelado em 3D?

a) Estrutura em arame (WIREFRAME).
b) Sem linhas invisiveis (HIDE).

c) Faces sombreadas (SHADE).

d) Visualizagéo realista (RENDER).

e) Visualizagio em slides (SLIDES).



13- Considere a janela ilustrada na figura a seguir:

AmbRede
Command

4 Config

_j Cookies

i Desktop
j Favoritos

ajsq AmbR ede
$.3 Command

-3 Cookies

i 3 Cursors

.3 Neoplanet
3 Nis

3 Profiles

T Programs
.73 Psuninst

3 Recent
“ASendTo

L7 ShelNew
&3 spool

{273 Syshckup
7 System
LidTemp

3 Temporary Intemet Files
&Accstatexe
51 Acessori.gp
§J Acessori.gip
#] aomaudit sig
%Atenito.bmp
T Amp.exe

:'E] AnGaly.cag
—gfl Aspizhlp.sys

: 2 Atm_rm_r.exe

#) Atmsetup.log

Bitmap padrac.bmp
%—. Blocos Vermelhos.bmp
% Bolhas.bmp
Calc.exe
“j carlos.xlb
@ Coard232.exe
qs;. Circulos.bmp
E%] Cmd640x.sys
%] Cmd640x2. sps
_'_"] Command.com
Config.txt
~Control.exe
Controlini
datalink.ini

IIIH

J Dblbuff. sys
#] Dc21xd.dos
“ﬁ debora.xlb

%: Defrag.exe
™ Desinst exe

Essa janela pertence a um utilitario do Windows 95 utilizado para visualizar a
estrutura de diretérios (pastas) e arquivos residentes no disco do computador,
discos compartilhados, disquetes ou outra midia de armazenamento e é conhecido

como

Microsoft Access.

Microsoft Netmeeting.
Microsoft PowerPoint.

Internet Explorer.

Windows Explorer.



14- Considere a janela do Microsoft Access ilustrada na figura a seguir

R Micresoft Access &

Argivo su = Ajuda

CredPreReq

s ,wpreﬂeg = cng,sc e T
GRUPOPREREQ GRUPOPREREQ COMPONENTEGRI | DISCIPLINACURS2

Essa janela é exibida quando acionado o modo estrutura de

a) tabelas.

b) consultas.
c) formularios.
d) relatérios.
e€) macros.



Para as questdes 15, 16 e 17 considere a figura a seguir que ilustra uma janela do

Microsoft Word for Windows 95 versao 7.0

BOTAO 1

BOTAD 2

BOTAO 3 '

BOTAO 4 g

BOTAO 5 .

"é1|2|3|4-5-s-7:snsu10-11-12113:m

e Lammho cNNco: e O Processo de mals longa duragao dentro do dlagrama e gue zpune as mais
importartes atividades. Salienta-se em negrito;

« Folga: perindos de sobrade terpo dentro do diagrama. Hé tarefas que nio apresentam folgas

€, em seu con'tmto constituem 0 processo do caminho cn'tir,o

Jas 1»‘111! a5 o1l nw 0 }Il"" S & \.1?1&11!.'1:1 d:.
1tI"1l11dv— _}wm COM0 @ Projecan Mades Yl:ui d:du.:u‘" das atfadades {(prmcpabente aguelas

que integram o caminho critico).

1.3 EXEIMPLO DE APLICACAD

O disgrama de setes a seguir ilustra ofiso da ferramenta em wm projeto de construgdo

civil (simplificado):

Trulehiv v Inepegao =

I mi‘{" E’{':_\I"" o =n1 ug
= . »
G, @, “B)

‘~1::H |

~ 37 jEm 117un1_m 18 o3

TEXTO SELECIONADO




15- Qual botéo devera ser pressionado para se ter o efeito de centralizar?

a) Botao 1.
b) Botdo 2.
c) Botao 3.
d) Botao 4.
e) Botdo 5.

16- A agao de pressionar o botdo 2 combinado com o “texto selecionado”, ressaltado
em fundo escuro na figura, afetara

a) somente o texto selecionado.

b) todo o paragrafo onde o texto selecionado esta inserido.
c) toda a pagina onde o texto selecionado esta inserido.

d) toda a sec¢do onde o texto selecionado esta inserido.

e) todo o documento.

17- Considere as afirmagdes a seguir, com base na figura apresentada e tendo todos
os controles (botdes, caixa de listagens etc), da forma como sio mostrados,
acionados como parametros de edicZo e formatacio.

I- Todos os caracteres constantes no “texto selecionado” foram editados em “Times
New Roman” que é o tipo de fonte usada.

ll- Todos os caracteres constantes no “texto selecionado” estdo em negrito.

ll-  Com a formatag&o apresentada na figura, o documento atual tem um total de 12
paginas sendo que parte da pagina 3 da seg&o 1 esta sendo exibida na tela.

Quais estao corretas?

a) Apenas |

b) Apenaslell.
c) Apenaslielll.
d) Apenasllielll.
e) | liell

10



18- Considere as seguintes afirmagdes sobre o Microsoft Excel.

I-  Uma férmula deve vir precedida pelo simbolo = para ndo ser confundida com um
simples conjunto de caracteres alfanuméricos.

lI- As células de uma planilha sdo enderegadas pela composigdo de linha e coluna
sendo que a célula E10 se localiza na intersecg@o da quinta linha com a décima
coluna.

lll-  Para tornar uma célula referenciando um enderego absoluto é utilizado o simbolo
&

Quais estdo corretas?

a) Apenas |l

b) Apenaslell
c) Apenaslell.
d) Apenasllelll
e) I llell

Para responder as questées 19 e 20, considere a figura a seguir que ilustra uma
janela do Microsoft Excel for Windows 95 versao 7.0

X Microsoft Excel - Pa tal

gl ola] el =] u]'aai | =l
Hi A ﬂ 'ﬂiPIamZPian ,{ PIanBLPland, Elanﬁ‘ PlanB;f Plan?,{ 141 T A T { B _P_ﬁ_
Arraste para fora para expandlr para’ dentrn para Ilmpar Soma:B i e T e T T INGM B

11



19-

20-

Com relagdo as funcionalidades do Excel no preenchimento de células, considere
as seguintes agdes sendo executadas por um usuario:

+ Seleco da faixa C5:D6 (como mostrado na figura);

+Com o mouse posicionado na extremidade inferior direita da célula D6,
pressionar botdo do mouse (botdo esquerdo para “destros”) e, com o botdo
pressionado, arrastar até a célula D9, soltando o botdo em seguida.

Como efeito dessas acbes do usuério sobre as células selecionadas, C8 e D8
assumirdo, respectivamente, os valores

1e?2.
2e 3.
3eb.
4eb5.
branco e branco.

Supondo que em E5 e E6 sejam informados, respectivamente, as expressoes
*=C$5” e "=$C5”, com a agéo de copiar (menu Editar Copiar) as células E5:E6 para
a faixa F6:F7 (menu Editar Colar), as células F6 e F7 assumirdo, respectivamente,
os valores

1e1.
1e?2.
2e1.
2e?.
3ed.

12



Prova de Legislacao

21- Considere as competéncias listadas abaixo.

I-  Proteger o meio ambiente e combater a polui¢io em qualquer de suas formas.

II- Legislar sobre a organizagdo do sistema nacional de emprego e condigdes para o exercicio
de profissoes.

HII- Promover programas de construgdo de moradias e a melhoria das condi¢des habitacionais
e de saneamento basico.

IV- Autorizar e fiscalizar a produgdo e o comércio de material bélico.

Quais delas sdo competéncias comuns da Unifio, dos Estados, do Distrito Federal e dos
Municipios?

a) Apenas L.

b) Apenas I e IIL
c) Apenas Il e IV.
d) Apenas Il e I'V.
e) LI IIelV.

22- De acordo com a Constituigio Federal de 1988, o servidor sera aposentado

a) compulsoriamente, aos setenta anos de idade, com proventos integrais.

b) voluntaniamente, aos trinta € cinco anos de servigo, se homem, € aos trinta, se mulher, com
proventos integrais.

¢) voluntariamente, aos sessenta e cinco anos de idade, se homem, e aos sessenta, se mulher,
com proventos integrais.

d) compulsoriamente, aos sessenta e cinco anos de idade, com proventos proporcionais ao
tempo de servigo.

€) voluntariamente, aos trinta anos de efetivo exercicio em fungdes de magistério, se professor,
€ vinte e cinco, se professora, com proventos proporcionais ao tempo de servigo.

23- O desempenho das atribuigdes do cargo, pelo funcionario nele provido, denomina-se

a) exercicio.

b) lotacéo.

¢) nomeagao.

d) posse.

e) regime de trabalho.

13



24- NAO sera considerado de efetivo exercicio o afastamento do funcionario em virtude de

a) convocagdo para o servigo militar obrigatério.

b) prestagdo de provas em concurso publico.

c) licencga para tratar de interesses particulares.

d) desempenho de mandato eletivo federal, estadual ou municipal.
e) licenga para tratamento de saude.

25- Considere as seguintes afirmagdes sobre as penas disciplinares.

I- A suspensdo implicara a perda de todas as vantagens e direitos decorrentes do exercicio do
cargo, ndo podendo exceder de sessenta dias consecutivos.

II- A repreenséo sera aplicada particular e verbalmente, na hipétese de falta de cumprimento
do dever funcional.

II- Sera punido com demissdo, o ndo comparecimento do funcionario ao servigo por mais de
trinta dias consecutivos, sem causa justificavel.

IV- A suspensdo podera ser convertida em multa, na base de cingiienta por cento por dia de
retribuigdo pecuniéria, quando houver conveniéncia para o funcionério.

Quais estdo corretas?

a) Apenas L

b) Apenas II.

c) Apenas III.

d) Apenas I e IV.

e) Apenas I, Ml e IV,

26- A licitagdo sera processada e julgada em estrita conformidade com os principios basicos da

a) legalidade e da pessoalidade.

b) informalidade e da moralidade.

c) impessoalidade e do julgamento subjetivo.

d) vinculagdo ao instrumento convocatério ¢ da igualdade.
¢) improbidade administrativa e da publicidade.

- 27- A modalidade de licitaggo entre interessados devidamente cadastrados ou que atenderem a
todas as condigdes exigidas para cadastramento até o terceiro dia anterior a data do
recebimento das propostas, observada a necessaria qualificagio, denomina-se

a) concorréncia.

b) tomada de pregos.
c) convite.

d) concurso.

e) leildo.

14
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28- Quando a Administragdo Publica contrata com terceiros a execucdo de obra ou servigo por
prego certo e total, esta utilizando o regime de empreitada por prego

a) unitario.

b) global.

c) final.

d) parcial.

e) diferenciado.

29- Considere os enunciados abaixo.

I-  Protecdo contra a publicidade enganosa e abusiva.

1I- Efetiva prevengéo e reparagdo de danos patrimoniais € morais.
III- Protecdo contra métodos comerciais coercitivos.

IV- Adequada ¢ eficaz prestag@o dos servigos piblicos em geral.

Quais deles expressam direitos basicos do consumidor?

a) ApenasleIL

b) Apenas [ e I1L.

c) Apenas 1 e ITL.
d) Apenas [, IT e I1I.
e) LI MelV.

30- De acordo com o Codigo de Protegdo e Defesa do Consumidor NAQ constitui crime contra
as relagdes de consumo

a) omitir informagZo relevante sobre a natureza, qualidade, quantidade, seguranga, garantia de
produtos ou servigos.

b) empregar, na reparagdo de produtos, pecas ou componentes de reposicio usados, com
autorizagdo do consumidor.

¢) impedir ou dificultar o acesso do consumidor as informagdes que sobre ele constem em
cadastro, banco de dados, fichas e registros.

d) deixar de entregar ao consumidor o termo de garantia adequadamente preenchido € com
especificagio clara de seu conteudo.

e) omitir dizeres ou sinais ostensivos sobre a nocividade ou periculosidade de produtos, nas
embalagens, nos invélucros, recipientes ou publicidade.

15



Prova de Conhecimentos Especificos e Saneamento Ambiental

NOTA: Para todas as questdes envolvendo tensdes e correntes alternadas, considerar, salvo determinagio
explicita, que os valores de tensio e corrente, especificados e/ou pedidos, sio valores eficazes (RMS).

31) No circuito abaixo, considere que o ampeﬁmetro ideal (A) acusa uma medigdo de 2A DC.
A tensdo V aplicada pela fonte é de

a) 24V 30 20
b) 32V

¢) 48V v+ .

d) 50V [ 10

€) 52V 5O 20

32) No circuito abaixo, a poténcia dissipada no circuito é de

a) 6W AW\ AW

b) 12W 3,5Q =

) 16W a

d) 32w NG, 20 § §SQ
e) 48W

Para as questSes 33 e 34 considere o circuito abaixo.

28
20

1002V )

j4Q

33) A poténcia aparente fornecida pela fonte é de

a) 1250VA
by 2590,
0

¢) 2500VA

d) 25002 VA
e) 5000VA

34) A tensdo RMS entre os terminais a e b é de

a) 5125V

b) 100V

c) 104125V
- d) 125V
e) 250V

16



35) No circuito abaixo, suponha que o indutor e o capacitor estdo descarregados no instante
em que a chave € fechada (t=0). Os valores, logo ap6s o fechamento da chave (t=0") e de
regime permanente (t — ) da corrente I so, respectivamente:

t=0__
2) 0Ae2A et AMA
b) 2Ae0A 3 20
c) 2Ae5A . I 10H
d) 5Ae0A A
10V SP ==
e) S5Ae2A DC <> 30

36) Seja o circuito abaixo onde M representa a reatncia mitua do acoplamento magnético

entre os enrolamentos a e b. Dados M=5Q, Xa=8Q e Xb=4(), o valor da corrente Ia no
caso de um curto circuito entre os terminais ¢ e d é

2) 33 4 1Q - 3Q
V2 AW J AW c
b) 55A

KA
c) 110A
d) 55V2 A la jXa iXb
o 220A 220V () C ]

37) Uma carga monofésica alimentada com uma tenséo de 100V/60Hz consome uma poténcia
util de 1200W com fator de poténcia 0,6 indutivo. A fim de corrigir o fator de poténcia do
circuito para 1 devemos colocar uma reaténcia capacitiva

d

a) 6,25Q em série com a carga.

b) 12,5Q em série com a carga.

¢) 62,5mQ em paralelo com a carga.
d) 6,25Q em paralelo com a carga.
e) 12,5Q em paralelo com a carga.

38) Para o circuito abaixo, a poténcia dissipada no resistor de 3Q ¢

) o iy

b) 5W

c) 10W <+ -

d) 15W 10V § §2Q 1) 5A
e) 20W DC s <> DC

17



39) Seja um circuito trifésico onde trés impedancias iguais, cada uma consistindo de uma

resisténcia de 1QQ em série com uma indutincia de

H , sdo ligadas em estrela com

neutro. Sabendo-se que o valor da tensdo de linha ¢ igual a 380V/60Hz, a poténcia til
consumida pelo circuito € igual a

a) 12kW
b) 36,1 kW

) 361J/3kW

a 22 ww

V3

e) 72,2kW

40) Um motor de indugio trifasico de 6¢cv de poténcia nominal, alimentado com uma tensdo
de linha de 220V possui fator de poténcia de 0.7 e rendimento de 80%. Considerando que
Icv =736W, a corrente nominal deste motor sera de, aproximadamente,

a) 6 A
b) 11A
c) I13A
d 20A
e) 40A

41) Considere as seguintes afirmagdes sobre os dispositivos limitadores de corrente.

I) Um dispositivo limitador de corrente é um dispositivo destinado a operar apenas com
correntes de curto circuito de valor pré-calculado e que n3o devera operar em
sobrecorrentes de valor inferior a 10% do calculado, independentemente de sua duragd@o.

II) Um dispositivo limitador de corrente deve ser utilizado em paralelo com outro dispositivo
(fusivel ou disjuntor) que garanta a prote¢o contra sobrecorrentes menores.

III) Um fusivel limitador de corrente ¢ um dispositivo de protegéo cuja fun¢@o visa impedir
que uma corrente de curto-circuito atinja um valor pré-calculado.

Quais estdo corretas?

a) Apenas L.

b) ApenasIell
c) Apenas]elll
d) ApenasII e III.
e) LIOelll
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42) Os seguintes fatores devem ser considerados no dimensionamento da bitola de um
condutor.

I) Carga instalada no circuito.
II) Tipo de isolagdo do condutor.
IIT) Queda de tensdo entre o quadro de distribui¢do e os pontos finais do circuito.

Quais estdo corretos?

a) Apenasl.

b) ApenasIell
c) ApenasIelll
d) ApenasIIelIIl
e) LIelll

43) Considere as seguintes afirmacdes sobre aterramento em instalagdes elétricas.

I) Se a instalagdo € alimentada diretamente da rede de baixa tensdo, ndo € necesséario o
aterramento do condutor neutro.

II) Um dos objetivos do aterramento de equipamentos de uma instalacdo elétrica é o de
propiciar, as correntes de falta, um caminho de retorno de baixa impedancia.

IIT) Eletrodo de aterramento € o condutor ou conjunto de condutores em contato direto com a
terra, para fazer um aterramento.

Quais estdo corretas?

a) Apenas IL.

b) ApenasIell
c) ApenasIelll
d) ApenasIIeIIl.
e) LIelll

44) Considere as seguintes afirmacdes sobre 1ampadas.

I) Lémpadas de vapor de mercirio sdo lampadas de descarga elétrica que necessitam de um
starter para a sua partida.

II) Lémpadas de vapor de sédio apresentam uma eficiéncia luminosa maior que as de vapor
de merctrio.

II) O reator em uma lémpada fluorescente ¢ necessario para a partida da 1dmpada e, ap0s a
partida, age como elemento limitador de corrente.

Quais estdo corretas?

a) Apenasl.

b) ApenasIell.
c) Apenas]Ielll
d) Apenas]IIeIIl
e) I,1Ielll
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45) Quanto as informagdes contidas na placa de identificagdo de um motor de indug&o do tipo

a)

gaiola, atunica assertiva abaixo que NAO est4 correta é:

A velocidade nominal é a velocidade do motor quando ele fornece a poténcia nominal, sob
tensdo e freqiiéncia nominal.

A categoria do motor é indicada por uma letra padronizada e define o tipo de curva
conjugado versus velocidade do motor.

O fator de servi¢o indica o rendimento do motor, considerando o acionamento de uma
carga igual a poténcia nominal do motor.

A letra codigo(ou cédigo de partida) estd relacionada com a corrente de rotor bloqueado
do motor, sob tensdo nominal.

O grau de protegdo é um cédigo padronizado formado pelas letras IP seguidas de um
ntimero de 2 algarismos, que define o grau de protegdo do motor contra a entrada de agua
e/ou objetos estranhos.

46) Considere as seguintes afirmagdes sobre a partida de motores trifésicos de indugdo do tipo

D

gaiola.

A partida com chave estrela-triangulo s6 pode ser aplicada a motores cujos 6 bornes ou
terminais sejam acessiveis.

II) Na partida com chave estrela-tridngulo, o motor parte em ligagdo tridngulo, pois com essa

ligag@o tem-se uma redugdo da corrente de partida.

III) Na partida com chave compensadora, a corrente de partida do motor € reduzida a partir

da aplicagdo de uma tens#o inferior a tensdo nominal.

Quais estdo corretas?

2)
b)
c)
d)
€)

Apenas 1.
Apenas II.
ApenasIell
Apenas I e ITL.
I, I eIl

47)Em relagio a relutincia magnética, o comprimento médio, area da segdo transversal e a

permeabilidade magnética do micleo de wum dispositivo eletromagnético
sdo, respectivamente:

diretamente proporcional, inversamente proporcional, inversamente proporcional
inversamente proporcional, inversamente proporcional, diretamente proporcional.
inversamente proporcional, diretamente proporcional, inversamente proporcional.
diretamente proporcional, diretamente proporcional, diretamente proporcional.
inversamente proporcional, inversamente proporcional, inversamente proporcional.

48) Com o aumento do entreferro de um dispositivo eletromagnético conectado a um circuito

de corrente alternada, espera-se que, mantida a tensdo do circuito, a relutancia, a
induténcia e a corrente do circuito, respectivamente :

aumente, diminua, aumente
diminua, aumente, aumente
diminua, diminua, diminua
aumente, aumente, aumente
diminua, aumente, diminua
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49) que diferencia o motor universal dos demais motores de corrente continua é a presenca de

a) escovas.

b) comutador.

c) enrolamentos amortecedores.
d) ranhuras hexagonais.

'~ e) campo em série com a armadura.

50) A principal caracteristica operacional de um motor sincrono trifasico é :

a) apresentar velocidade proporcional a tensdo de alimentag3o.
b) apresentar torque constante

c) apresentar velocidade proporcional a freqiiéncia da rede.

d) empregar um reostato acoplado aos trés anéis do rotor

e) utilizar capacitor de partida

51) Considere as seguintes afirmagdes sobre as vantagens de sistemas trifasicos sobre
sistemas monofésicos:

I) Motores trifasicos s@o mais eficientes e sistemas de distribuicdo sdo mais econdmicos.
IT) Motores trifasicos sdo mais eficientes e mantem o torque constante.
IIT) Confiabilidade e economia de condutores.

Quais estdo corretas?

a) Apenas L.

b) ApenasIL.

c) Apenas III.

d) ApenasIeIll
e) Apenas Il eIl

52) rotor em gaiola € caracteristico dos motores:

a) universais.

b) assincronos.

c) de corrente continua composto.
d) de corrente continua.

e) de passo.
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53)No modelo do transformador real, a corrente de excitagdo € definida essencialmente
como :

I) acorrente do ramo paralelo formado pelo resistor de perdas no nucleo e reatincia de
magnetizagao

1) acorrente da reatancia de dispersdo e de magnetizagdo

IIT) acorrente da reatancia de dispersdo e resisténcia de perdas no cobre do primario.

Quais estdo corretas?

a) Apenasl.

b) Apenas II

c) Apenas III.

d) ApenasIelll
e) ApenasII e IIL

54)Em um transformador ideal 110/220V, uma impedéancia de 5Q se refletiria do lado de
menor tensdo para o lado de maior tensdo como

a) 1Q
b) 1,25Q
c) 552
d) 20Q
g) 3750

55) Um autotransformador pode ser empregado como :

I) transformador para eletrodomésticos.
II) isolador.
III) como redutor ou elevador, dependendo da forma de sua ligagao.

Quais estdo corretas?

a) Apenasl.

b) Apenas II.

c) Apenas III.

d) ApenasIeIIl
e) ApenasIIe III.
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56) Um chopper ou pulsador, sem outros estagios de poténcia agregados, permite variar a
velocidade de um motor :

I) de corrente continua a partir de uma fonte de corrente continua.
II) de corrente alternada a partir de uma fonte de corrente alternada.
IIT) de corrente alternada a partir de uma fonte de corrente continua.

Quais estdo corretas?

a) Apenas I

b) Apenas IL.

c) Apenas III.

d) Apenas]IeIllL
€) Apenas IT e III.

57) Seja um transformador ideal de 100K'VA trifésico cujo primario esta ligado em estrela e o
secundario em tridngulo. Considerando-se que o primério é alimentado a partir de uma
rede de 220V de linha e a relagdo de transformagio é de 1:n tem-se que as correntes
nominais de linha e fase respectivamente no primario e secundario do transformador séo,
aproximadamente:

a) 0,26A e 0,26A ; %A e —%A
n n
b) 0,26A e 0,26A ;n*0,45A en*0,26A

c) 454,6A e 454,6A ;n*0,45A en*0,26A

d) 262,4A e 2624A ; 454’6Ae 262’4A
n n

e) 262,4A e 2624A ; 262’d’A e 454’6A
n n

58) Qual chave deve ser usada para partir um motor tipo gaiola de 25 Hp, em tensio trifasica
380/220V, considerando-se que o motor tem 6 (seis) bornes de acesso, e em sua placa de
identificagdo consta motor trifasico 380-220V?

a) Chave de partida direta.

b) Chave de partida estrela-triangulo.
c) Chave de partida compensadora.
d) Chave de partida série-paralelo.

e) Chave de partida paralelo.
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59) Uma proteg@o efetiva de um motor trifasico tipo gaiola é

I) fusivel e chave de partida.
II) fusivel, chave de partida e relé térmico.
I1I) disjuntor motor e chave de partida.

Quais estdo corretas?

a) Apenas L

b) Apenas II.

¢) ApenasIIL

d) ApenasIelll
e) Apenas Il e IIL.

60) A deflexdo do ponteiro nos instrumentos ima-permanente (bobina moével, ferro moével e
eletrodinamico) € respectivamente proporcional:

a) acorrente, ao quadrado da corrente, a0 produto das correntes das bobinas fixa e médvel. !
b) ao quadrado da corrente, a corrente, ao produto das correntes das bobinas fixa e mével ao
quadrado.

c) acorrente, ao quadrado da corrente, ao produto das correntes das bobinas fixa e mével ao
quadrado.

d) a corrente, ao quadrado do produto das correntes das bobinas fixa e movel, ao quadrado
da corrente.

€) ao quadrado da corrente, ao produto das correntes das bobinas fixa e mével, a corrente.
61) Considere as afirmativas abaixo:

I) A escala 6hmica em multimetros anal6gicos € logaritmica.
II) Um multimetro digital de 3 % digitos possui um conversor analégico-digital de 8 bits.

III) Um amperimetro de alicate mede a corrente em um condutor através do campo
magnético gerado.

Quais estdo corretas?

a) Apenas].

b) ApenasII.

c) ApenasIII.

d) ApenasIelll
e) Apenas Il e IIL.

62) Num osciloscépio anal6gico, o circuito de gatilho € o que determina

a) o ajuste de nivel da escala vertical.

b) a escala de tempo lida no eixo horizontal.
¢) o sincronismo da varredura.

d) aintensidade do sinal visualizado na tela.
e) o tempo de retrago do feixe.
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63) valor eficaz de uma tens@o com forma de onda triangular é

a) maior do que uma onda senoidal de mesma amplitude.

b) maior do que uma onda retangular de mesma amplitude.
¢) maior do que uma onda quadrada de mesma amplitude.

d) o valor da amplitude dividido pela raiz quadrada de 3.

e) o valor da amplitude multiplicado pela raiz quadrada de 3.

64) Considerando R1 = R2 = 1IMQ, um multimetro de sensibilidade igual a 20KY/V usado na
escala de 100V para medir a tensdo sobre a resisténcia R2 do circuito da figura abaixo,
tera como leitura:

a) 40V i

b) 45V

ccl)) ggz 100v () R2§ Multimetro
e) 60V

65) Para expressar um valor medido e a sua incerteza, o procedimento recomendado ¢

a) indicar o valor medido comparado a um padrio.

b) realizar uma série de medidas calculando o valor médio e o desvio padr@o.
¢) utilizar um outro instrumento como referéncia para expressar a incerteza.
d) utilizar quatro algarismos significativos nas medidas.

e) utilizar o método cientifico para efetuar as medidas.

66) Um dispositivo do tipo disjuntor:

I) Possui um disparador térmico para protegdo contra sobretensdes .
II) Nao deve ser utilizado como protegdo contra curto-circuito.
IIT) Pode ser utilizado como elemento seccionador.

Quais estdo corretas?

a) Apenas L.

b) Apenas II.

c) Apenas IIL

d) ApenasIeIIlL
e) Apenas I e III.

67) Considere um fusivel com corrente nominal (In) de 50 A e tempo convencional de 2
horas. Assumindo-se que a corrente convencional de nio fusdo é dada por 1,2In e que a
corrente convencional de fusdo ¢ dada por 1,6In, é correto afirmar que o fusivel

a) podera conduzir 60 A por 2 horas sem fundir.

b) fundiréd em 2 horas, conduzindo 50 A.

¢) ndo fundiré para correntes entre 50 e 80 A.

d) poderd conduzir 80 A por 2 horas sem fundir.

e) s6 fundiré para correntes superiores a 80 A aplicadas por mais de 2 horas.
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68) Uma carga trifésica balanceada é ligada em estrela sem neutro como na figura abaixo. A

a)
b)
c)
d)
e)

leitura do wattmetro 1 acusa 1000W e a leitura do wattmetro 2 acusa 2000W.
Considerando-se a seqiiéncia direta RST, podemos concluir, a partir da leitura dos dois
wattmetros, que o fator de poténcia aproximado da carga ¢ 2 poténcia 1til total consumida
no circuito sdo, respectivamente:

R w1
0,5 e 3000W
0,87 e 3000W
0,71 e 1000W
0,65 € 1000W Tp—
1 e 2000W

T w2 [ ]

69) A velocidade de um motor de inducio depende:

D

da freqiiéncia da tenséo aplicada sobre o motor.

II) do numero de pdlos do motor.
1) da amplitude da tensdo aplicada sobre o0 motor.

Quais estdo corretas?

a)
b)
c)
d)
€)

Apenas]I.
Apenas I e IL.
Apenas I e I1L.
Apenas IT e IIL
[, Oelll

70) Considere um sistema de acionamento de um motor de indugéo em que seja possivel a

a)
b)

)
€)

variagdo da freqiiéncia da tensao aplicada sobre o motor. Aumentando-se a freqiiéncia da
tens3o aplicada sobre o motor € mantendo-se constante a relagéo entre a fregiiéncia e a
amplitude da tensdo, o que acontece, respectivamente, com 0 fluxo magnético no
entreferro e o torque méaximo que pode ser gerado?

Diminui ; diminui

Diminui ; permanece constante

Permanece constante; aumenta

Permanece constante ; permanece constante
Diminui ; aumenta
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71- A concentragdo de saturagdo de Oxigénio Dissolvido (OD), ao nivel do mar, a20°C, ¢
de 9,2 mg/L, para aguas sem salinidade. Para a cidade de Gramado/RS, situadaa 700 m
acima do nivel do mar, a 20 °C, a concentragfio de saturagiio de OD

a) crescera

b) decrescera

C) permanecera inalterada

d) sera toxica para microorganismos aerobios
e) sera toxica para organismos microaerofilos

72- Qual das alternativas NAO se relaciona com os teores excessivos de ferro nas aguas ?

a) Manchas em tecidos, roupas, utensilios, aparelhos sanitarios, etc
b) Sabor desagradavel “metalico”

c) Depésitos e incrustagdes

d) Possibilidade de desenvolvimento de bactérias ferruginosas nocivas
e) Cegueira

73- As aguas doces continentais do Brasil sdo classificadas pela Resolugio n° 20 do
CONAMA, de junho de 1986, de classe especial a classe 4. Aguas de classe 1 devem ter,
em qualquer momento, DBOs maxima de 3 mg/L. Aguas de classe 4 podem ter teores
de DBOs maiores que 10 mg/L. Utilizando apenas esse parametro de qualidade para
classificar um rio, qual das classes de 4gua espelha a pior qualidade ambiental ?

a) Classe 1
b) Classe 2
c) Classe 3
d) Classe 4
e) Classe especial

74- A atmosfera de Porto Alegre apresenta concentragdes de nitratos, sulfatos e cloretos
acima dos valores normais para essa regifo do planeta. Qual fendmeno resultante da
contaminagio atmosférica est4 associado aqueles ions inorganicos ?

a) Deplegdo da camada de oz6nio ( buraco de ozdnio )
b) Efeito estufa

¢) Chuvas acidas

d) Ventos fortes

e) Inversdes térmicas
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75- Qual é o mais estavel dos ecossistemas abaixo listados ?

a) Omar

b) Estuarios e costas
¢) Rios

d) Lagos e lagoas

e) Brejos de agua doce

76- Qual das alternativas NAO se relaciona com processos poluidores da dgua ?

a) Desoxigenagdo por matéria organica de chorume de lixdes

b) Assoreamento de rios por sélidos em suspensao

¢) Eutrofizagdo de lagos por excesso de nutrientes

d) Acidificacdo por abaixamento do pH devido a ions acidos da atmosfera
e) Queima de lixo a céu aberto

77- Qual dos fendmenos abaixo NAO contribui para a autodepuragio aerébia de um curso de
agua ?

a) Turbuléncia da agua

b) Sedimentagdo

¢) Temperatura

d) Luz solar

¢) Falta de oxigénio dissolvido

78- Qual alternativa NAO apresenta uma ago preventiva a ser adotada pelos engenheiros
para preservar o meio ambiente ?

a) Planejamento da ocupagéo territorial

b) Controle do desmatamento

¢) Controle da erosdo da construgdo civil |
d) Recuperagio de areas degradadas pela mineragao

¢) Combate & reciclagem de residuos solidos urbanos

79- Um emissario sub-fluvial ¢ utilizado para transportar e dispersar 0 €sgoto cloacal da
bacia do Arroio Diltvio através da EBE da Ponta da Cadeia, dentro do Lago Guaiba.
Qual das alternativas apresenta O maior nNUMETo de mecanismos envolvidos no
decaimento da densidade de coliformes fecais dentro do Lago Guaiba ?

a) Dilui¢do

b) Diluigdo e predagio biologica

¢) Diluigdo, predagio biolégica e sedimentagao

d) Diluicgo, predacio biolégica, sedimentagdo e morte das bactérias
¢) Diluigdo, predagio biologica, sedimentacio € formagdo de esporos
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80- A polui¢do sonora ¢ uma das formas de polui¢gio que mais vem se agravando nos
ambientes de trabalho e grandes centros urbanos. Considere as seguintes afirmativas a
respeito do ruido sobre os seres humanos.

I — O ruido maximo possivel de ser suportado pelo ouvido humano, sem ruptura do
timpano, ou lesdo permanente, ¢ de aproximadamente 140 decibéis.

II- Ruido primario € o que provém diretamente da maquina ou de qualquer outra fonte
sonora € que, se propagando através do ar, afeta o individuo localizado nas
proximidades. O ruido secundério corresponde a soma das parcelas produzidas por
sons, vibragdes, reverberagdes, etc, que ndo causam prejuizos a satide do ser humano.

ITI- Embora a capacidade de assimilagio do ruido varie de individuo para individuo, o
ouvido humano suporta melhor os de baixa freqiiéncia que os de alta freqiiéncia. Do
mesmo modo, a tonalidade aguda € mais dolorosa que a tonalidade grave.

IV- A exposigdo prolongada ao ruido é menos danosa que exposigdes de curta duragio,
pois permite a adaptagdo do ouvido humano a uma condic¢fo nfo usual.

Quais estio corretas ?

a) Apenaslell

b) ApenasIeIllL

c) ApenasIlelll

d) ApenasI,llelV.
e) ApenasIl IllelV.
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